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1 始めに
普段の授業においては,構築された理論に従っ
て（一応）理路整然と授業を行なうが, 昔の数学
者になったつもりで泥臭い計算や実験をやって
みるのも悪くないと思う.

本レポートでは,筆者が行なった実践を幾つか
紹介していきたい. 具体例を生徒達に見せるこ
とによって,彼等の理解が深まるのではないかと
いう淡い期待も抱いている.

2 実践例から
例1　分数を循環小数に直す計算があるが,教科
書の練習問題が早くできた人向けに, 毎年 1/23

を出題している.

1

23
= 1 ÷ 23

= 0.0434782608695652173913043 . . .

= 0. 0̇434782608695652173913̇︸ ︷︷ ︸
循環節 22 桁

鳩の巣原理を用いると, 有理数m/nを循環小
数に直したとき,

循環節の長さ 5 n − 1

であることが容易に示されるが,この例は等号が
成立する場合となっている.

生徒は同じ余りがなかなか出現しないので,不
安げな表情で計算を続ける. ここまで循環節が
長くなるとは想定していないので,計算がノート
からはみ出してしまい, 机に続きを書く生徒が
今年度は現われた.

例 2　お金やさいころを何回も投げて確率を考
える. たまには, 黙々と 500回や 1000回投げて
みるのもいいものである.

硬貨 2枚を 500回投げた結果は

表の枚数 0枚 1枚 2枚

回　　数 123 245 132

相対度数 0.246 0.49 0.264

となり, さいころ 1個を 1000回投げた結果は

出 た 目 1 2 3 4 5 6

回　　数 203 163 151 146 145 192

相対度数 0.203 0.163 0.151 0.146 0.145 0.192

となった. この実践は教員 1年目に行なったも
のであるが,帰省した神戸の実家で黙々と投げ続
ける筆者を見て親が呆れていたのを覚えている.

　授業では,「数学を志した者としては一度は投
げておかないとね～」と言いながらグラフ化し
たものを生徒に提示した.

理論値と近いことに納得する生徒や値にばら
つきがあることを不思議がる生徒,データを取る
のにどれくらい時間がかかったのかに興味を持
つ生徒など, 様々な反応があって楽しい.

例 3　クラスに同じ誕生日の人がいる確率を実
際のクラス名簿で確認してみる. n人のクラスで
誕生日が同じ人がいる確率は

1 − 365Pn

365n

であり, CASIOの高精度計算サイトによると,
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人数 確率 人数 確率

35 0.8144 38 0.8641

36 0.8322 39 0.8782

37 0.8487 40 0.8912

となる. 平成 20年度からの 5年間について調べ
てみたところ（各年度ともに 15クラス）,

状況 相対度数 補正した確率

13 / 15 0.8667 0.8768

12 / 15 0.8000 0.8842

11 / 15 0.7333 0.8749

11 / 15 0.7333 0.8788

11 / 15 0.7333 0.8770

のようになった. 人数が 40人未満のクラスもあ
るので, その分を補正した確率も表には示して
ある.

片っ端からチェックしていくので,必要なもの
は気合いのみである. 慣れてくると 1クラスに
つき 5分程度でチェックできるようになった.

授業で「このクラスには同じ誕生日の人がい
るね～」と言うと,「誰と誰？」という感じで盛
り上がる.

例 4　 2100の桁数については, 常用対数 log10 2

の応用例として扱われるが, 本当に 31桁なのか
確かめるべく, 手計算を実行した.

2を 100回かけるのは大変なので, 実際は

2100 = (220)5 = 10485765

を計算した.

2100 = 1267650600228229401496703205376

であるが, 一度は計算ミスをしてしまい, 計算を
やり直している・・・. きちんと升目の入った紙
で計算をしなかったのが敗因である.

授業では, その計算結果と大きな数・小さな数
の単位をまとめたプリントを配布している. 生
徒には,「ありえない・・・」,「先生ヒマ人！」,

「馬鹿だぁ～」などと呆れられる.

3 授業を終えて
数学者ガウスは多くの功績を残したが,莫大な
計算に基づくものも少なくない.

算術幾何平均M(
√

2, 1)と π/lが 11桁
一致することが分かった. この事実の
証明は解析学の全く新しい分野を開く
ことは間違いない.

大数学者ガウスを引き合いに出すのも恐れ多
いが,計算や実験をすることによって見えてくる
ものを大事にしたい. また, 定義や定理から導か
れた結果を具体例で確かめることは,理解するた
めにも欠かせないと思う.

生徒に興味をもたせたり印象づけたりしよう
と思って行なった実践だが,実のところ筆者自身
が一番楽しんでいる. また, 生徒には「数学を志
した者としては・・・」と冗談めかして話して
いるが, 本心では大事なことだと思っている.

学年末に生徒に行ったアンケートにおいて,印
象に残ったこととして「先生の無駄な努力」と
答えた生徒がいた. アンケートに書いてもらえ
たということは,無駄ではなかったことの証では
ないだろうか.

これからも,素朴な好奇心や興味を大切にして
いきたい.

参考文献等
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10n について
§1. 大きな数の単位

単位 読み 10n

一 いち 100

十 じゅう 101

百 ひゃく 102

千 せん 103

万 まん 104 ← 赤道の長さが約 4万 km

億 おく 108 ← 世界の人口が約 60億人
兆 ちょう 1012 ← 日本の国家予算が約 80兆円
京 けい 1016 ← 銀河の直径が約 90京 km

垓 がい 1020

禾予 じょ 1024

穣 じょう 1028

溝 こう 1032

澗 かん 1036

正 せい 1040

載 さい 1044

極 ごく 1048

恒河沙 ごうがしゃ 1052 ← ガンジス川の砂（の意味）
阿僧示氏 あそうぎ 1056 ← 数えられない（の意味）
那由他 なゆた 1060

不可思議 ふかしぎ 1064 ← 思考の範囲を越えている（の意味）
無量大数 むりょうたいすう 1068

１無量大数は,

1 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000︸ ︷︷ ︸
68個

です.

　１無量大数円を全部１円玉で考えると, １円玉が 1068 枚. １円玉の厚さを 1mm とする
と 1mm = 10−3 m = 10−6 km だから, １無量大数円の厚さを kmで考えると 1068 × 10−6 =

1062 km となります.

　１光年が 9.4608 × 1012 km なので, 1062 km は, 1062 ÷ (9.4608 × 1012) ! 1049 より 1049

光年, つまり光が 1049 年かかって進む距離（よう分からん？）になります.

　ちなみに, 宇宙の地平線までの全体積は 1.2 × 1079 m3 である（らしい）.

組 氏名

§2. 小さな数の単位

単位 読み 10n

一 いち 100

分 ぶ 10−1

厘 りん 10−2

毛 もう 10−3 ← け
糸 し 10−4 ← いと
忽 こつ 10−5 ← たちまち
微 び 10−6 ← わずかな
繊 せん 10−7 ← 繊維
沙 しゃ 10−8 ← 水辺の砂
塵 じん 10−9 ← ちり
埃 あい 10−10 ← ほこり
渺 びょう 10−11 ← かすんでいること
漠 ばく 10−12 ← ぼんやりしていること
模糊 もこ 10−13 ← あいまいなこと
逡巡 しゅんじゅん 10−14 ← 決断がつかないこと
須臾 しゅゆ 10−15 ← しばらくの間
瞬息 しゅんそく 10−16 ← 瞬きをし, 息をする間
弾指 だんし 10−17 ← 曲げた指の爪の先を親指の腹にあてて音を立てること
刹那 せつな 10−18 ← 短い時間
六徳 りっとく 10−19 ← 知・仁・聖・義・忠・和 or 礼・仁・信・義・勇・知
虚空 こくう 10−20 ← 一切が存在する空間
清浄 せいじょう 10−21 ← 煩悩や悪行が無く, 心身が清らかであること

　「埃」～「無量大数」は, 吉田
みつよし
光由による, 江戸時代のベストセラー『

じん
塵
こう
劫

き
記』に載って

います. 塵劫記の「劫」とは約 50億年のことです. 小咄「
じゅ
寿

げ
限

む
無」の中にも出てきます.

!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!"!

「寿限無、寿限無、五劫の擦り切れ、海砂利水魚の水行末、雲行末、風来末、食う
寝るところに住む所、薮ら小路ぶら小路、パイポ、パイポ、パイポのシューリンガ
ン、シューリンガンのグーリンダイ、グーリンダイのポンポコピーのポンポコナー
の長久命の長助」
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